



ஊழல்து இலக்கிய வளர்ச்சியில் சிறந்த பங்களிப்பை வழங்கியவரும், தனது பள்ளிப்பரவததிலிருந்தே இலக்கிய எழுத்தழியத்தில் ஈடுபட்டவருமான சகோதரி திருமதி பத்மா சோமகாந்தன் நேற்றையதினம் ஜூலை 15 ஆம் திகதி கொழும்பில் மறைந்தார் என்ற துயரமான செய்தி எம்மனைவந்ததடைத்தது. இறுதியாக கடந்த ஆண்டு கொழும்பு தமிழ்ச்சங்கத்தில் நடந்த எனது “இலங்கையில் பாரதி” நூலின் வளையீட்டு அரங்கில் தான் சந்தித்தேன். ஏறக்குறைய அரை நூற்றாண்டு காலமாக அவரை நன்கு அறிவனே. நெருங்கிய உறவொன்றை இழந்த உணர்வோடு, இந்த அஞ்சலிக்குறிப்பினை கனத்த மனதுடன் எழுதுகின்றனே. அவர் இருக்கும் போது நான் அவரை பற்றி எழுதிய ஒரு கட்டுரையை வாசித்துவிட்டு, மிகுந்த உற்சாகத்துடன் கொழும்பிலிருந்து தடலைபேசி ஊடக என்னவை வாழ்த்தி பாராட்டினார். எங்கள் நீர்கொழும்புரின சமய - தமிழ்ப்பணிக் கெல்லாம் அவரும் அவரது கணவர் மறைந்த சோமகாந்தனும் நீண்ட காலமாக முன்னின்று பங்களிப்பு செய்தவர்கள். அதனால், எங்கள் ஊர் மக்கள் சார்பாகவும் நான் எழுதவேண்டும். முன்னர் நான் அவர் பற்றி எழுதிய ஆக்கத்தை படித்துவிட்டு, அவ்வழைத்துக்களில் தான் பழைய நினைவுகளில் சஞ்சரித்ததாகச் சொன்னார். அவர் அன்று சஞ்சரித்த அந்த கடந்த கால செய்திகளுடன் மீண்டும் இந்த குறிப்புகளை பதிவுசெய்கின்றனே.

இலங்கையில் தசேய இனப்பிரச்சினை இன்றுவரையில் தீராதிரும்பதற்கு பலரும் பல காரணங்களைச் சொல்லி வருகிறார்கள். விதசேயர்கள் வந்து சிறையைடவணேடியதயைல்லாம் அள்ளிக்கொண்டு, இனி எக்கடும் கெட்டுப்போங்கள் என புறப்பட்டார்கள். அவர்கள் தந்த சூதந் திரம் எமது அரசியல் வாதிகளுக்கு தந்திரமானதுதான் மிச்சம். இந்தப்பின்னணியில் மூதல் பிரதமராக பதவிக்கு வந்த டீ.எஸ். சனோநாயக்கா, 1952 இல் காலிமுகத்திடலில் குதிரை சவாரிக் குச்சினென்று விழும்பு இறந்ததும், அடுத்த பிரதமர் யார்...? என்ற பதவிப்போட்டியில் வரோடியிருந்த இனப்பிரச்சினை இன்னமும் தீரவில்லை. சிங்களத்தலைவர்கள் பதவிக்கு வரவனேடும்மானால் இலங்கை தசேய சிறுபான்மை இனங்கள் பலிக்கடாவாகவனேடும்.

1955 இல் பிரதமராக யாழ்ப்பாணம் சனெற சரே. ஜான கொத்தலாவலை, வடபுலத்து மக்கள் வழங்கிய மாலை மரியாதை வரவறே பினால் மனம் குளிரந்து, “தமிழுக்கும் சிங்களத்திற்கும் சம அந்தஸ்து வழங்க சட்டம் கொண்டுவரவனே” என்றார். இதனை தவறாகப் புரிந்துகொண்ட எச்.எல்.மதே தானந்தா என்ற ஒரு பளெத்தமத தீவிரவாதி” சரிதான், இனிமலே சிங்களவர்களும் தமிழ்தான் பதிக்வனேடிவரும்” என்று தனெனிலங்கையில் வகுப்புவாதம் கக்கத்தொடங்கினார். அதனை தனக்குச்சாதமாக கினார் பண்டாரநாயக்கா. இதனைப் புரிந்துகொண்ட கொத்தலாவலை, தாமதிக் காமல் ஒரு பலடி அபித்தார். 1956 இல் களனியில் ஐ.தகே.கட்சி மாநாட்டில், தனிச்சிங்களமே ஆட்சி மொழி என்றார். பண்டாரநாயக்கா அதன் பிறகும் சும்மா இருப்பாரா...? தாம் பதவிக்கு வந்தால் 24 மணிநரேத்தில் சிங்களத்தலை

ஆட்சிமொழியாக் குவனேன் என்றார். ஐ.தே.க.வதை தோற்கடிக் க ஐம்பெரும் சக்திகளை (பஞ்சமா பலவகைய) திரட்டிக்கொண்டு தரே தலில் வன்ற பண்டாரநாயக் காவுக் கு உண்மையில் அப்படி ஒரு எண்ணம் இருக்கவில்லை. டீ.எஸ். சனோநாயக் காவுக் குப்பிற்கு தனக் கு வரவணே டிய சந்தர்ப்பம் டட்லிக் கும் அவரையடத்து கொத்தலாவலகைக் கும் சின்றதுதான் அவரை சிங்கள தீ விரவாதம் பசேக் காரணமாக இருந் திருக்கிறது. அதற்குப் பின் னாலிருந் து நரூபு மட்டியவர்கள் மதே தானந் தா, புத் தரகித் த தரே ஆகியோர். இன்றும் இந் தக் கததான வறே வறே ருபததில் இலங்கையில் நீ டிக் கிறது. ஏறச் சொன்னால் எரூதுக் குக் கோபம் இறங்கச் சொன்னால் மடவனுக் குக் கோபம் என்பார்களே... அவ்வாறு யாராவது ஒரு சிங்களத் தலவைர் இனப் பிரச் சினகைக் கு தீ ர் வுகொண்டுவந் தால் மற்ற சிங்களத் தலவைர் எதிர் ப்பார். இன்று எதிர் ப்பவர் நாளள புதவிக் கு வந் து நல்ல தீ ர் வுச் சொன்னால், முன்னர் நல்ல தீ ர் வுகொண்டுவர விரும் பியவர், அதனை ஆதரிக் காமல் எதிர் ப்பார். இது முற்றுப் பெறாத கத.

இது இவ் விதமிருக் க, இந் த வரலாற்றில் வரும் மதே தானந் தா போன்றதொரு இனவாதியை அதே பெயரில், சித் திரித் து 1956 இல் காலிமுகத் தில் தமிழ் த தலவைர் கள் சத் தியாக் கிரகம் நடத் தியபோது இடம் பெற்ற தாக் குதல் சமப் பவத் தின் பின் னணியில் ஒரு சிறுகதையை தமிழில் எழுதியிருப்பவர் யார் என்று பாரத் தால் எமக் கு அதிசயமாக இருக் கிறது. ஆனால், அது அதிசயம் அல்ல உண் மை. ஒரு பாடசாலை மாணவி அதுவும் வடபுலத் தில் ஒரு அந் தணர் குடும் பத் தில், பிறந் த பெண் எழுதியிருக் கிறார். தவேராம், திருவாசகம் மனனம் சய்து படித் துப் பாடவணே டிய சட்டிலில் பிறந் த ஒரு யுவதி, சமஃ கப்பார் வயையுடன் இலங்கையில் உதயமாகிய தசேய இனப் பிரச் சினகைத் தொடர்பான ஒரு கதையை எழுதியிருப்பது அதுவும் அந் தப் பிரச் சினகை எரியத் தொடங்கிய 1956 இலயே படதை திருப்பது என்போன்ற வாசகக் களக் குப் பரோச சரியம் தான். அந் த படபை பாளியின் பெயர் புதுமபை பிரியை. வசீ கரமான பெயர். இவர்தான் பின் னாளில் ஈழத் து இலக் கிய உலகில் பத் மா சமோகந் தன் என பிரபலம் பெற்றவர். 1956 இல் வளையான அச்சிறுகதையின் பெயர்: 'புத் தன் பரம் பரன'.

1947 ஆம் ஆண்டு கொழும்பில் எஸ்.ஐ.வி. சலெ வநாயகம் சூதந் திரன் புத் திரிகையை தொடக் கியபொழுது சிறுமியாக இருந் த பத் மா, 1954 இல், அந் தப் புத் திரிகை நடத் திய அகில இலங்கை சிறுகதைப் போட்டியில் முதல் பரிசுபெறுகிறார். இவருடன் போட்டியிட்ட, இரண்டாம் முக் கிய படபை பாளிகள், இரண்டாம், மஃ ன்றாம் பரிசுகளைப் பெற்றார்கள். அவர்கள் தான் டானியல், டொமினிக் ஜீ வா ஆகியோர். பத் மா எழுதிய சிறுகதை 'இரத் தபாசம்'. பரிசுகள் ஒருவரின் படபை பாளமையைத் தீ ர் மானிப் ப்தில்லை. மிகக் குறைந் த வய்தில், கோயிலையும் அதன் சூற்றுப் புறத் தையும் பாரத் துக் கொண்டு இருக் கவணே டிய சட்டிலில் இந் த புறவாலகையும் தனெ னிலங்கையில் எரியத் தொடங்கிய தசேய இனப் பிரச் சினகையைச் சித் திரிக் கும் படபை பாளமனை புதுமபை பிரியை என்ற பத் மாவிடம் உருவாகியிருப்பது ஆச்சரியமன்றி வறே லலை.



Written by - முருகபதி -

Thursday, 16 July 2020 21:19 - Last Updated Thursday, 16 July 2020 21:26

---

[REDACTED]